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Niederschrift
zur Sitzung/Sondersitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde

Groß Nordende (öffentlich)

Anwesend sind:

Stimmberechtigte Mitglieder

Außerdem anwesend

Beratende Mitglieder

Gäste

Protokollführer/-in

Verwaltung

Sitzungstermin: Donnerstag, den 25.04.2024

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr

Sitzungsende: 21:03 Uhr

Ort, Raum: Ehemaliges Schulhaus, Sitzungssaal, Dorfstraße 93,
25436 Groß Nordende

Herr Bürgermeister Torsten Butz AKWG Bürgermeister
Herr Thomas Hell AKWG
Herr Michael Mitsching GuB´82 stv.

Fraktionsvorsitzender
GuB´82

Herr Sven Moschik AKWG
Frau Stefanie Plüschau AKWG 2. stv. Bürgermeisterin
Frau Birgid Rohwer AKWG
Herr Joachim Schlüter AKWG Fraktionsvorsitzender

AKWG
Frau Angela Stoldt GuB´82
Frau Karen Voß AKWG stv. Fraktionsvorsitzende

AKWG

Einwohnerin 1
Frau Dilek Günther

Herr Hermann Laskowski GuB´82 Stimmber.
bgl. M. Finanzausschuss

Frau Melanie Lindemann-Fehmel
AKWG

Stimmber.
bgl. M. Finanzausschuss

Herr Sascha Strittmatter GuB´82

Frau Kaland

Frau Suhrau FB Finanzen
Herr Wulff Amtsdirektor
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Entschuldigt fehlen:

Stimmberechtigte Mitglieder

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 10.04.2024
einberufen. Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung
keine Einwendungen erhoben werden.
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 23 + 24 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit
ausgeschlossen.

Die Tagesordnung wird beschlossen.
Abstimmungsergebnis:

9 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen, - Enthaltungen

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

Frau Ulrike Kühl GuB´82 1. stv. Bürgermeisterin

Frau Sabine Lübke-Zoch GuB´82

1. Verabschiedung eines Gemeindevertreters

2. Verpflichtung einer neuen Gemeindevertreterin

3. Informationen über die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil der letzten
Gemeindevertretung

4. Bericht des Bürgermeisters

4.1. Finanzierungssystem für Kindertagesstätten

4.2. Übergabe des Abwassersystems an den AZV

4.3. Verabschiedung Hans-Jürgen Seuel

4.4. DorfFunk App

4.5. Verlegung Lichtsignalanlage

5. Vorstellung des neuen Gemeindearbeiters

6. Berichte der Ausschussvorsitzenden

7. Einwohnerfragestunde
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Protokoll:

8. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten
Sitzung

9. Feststellung der Vorsitzenden und des stellvertretenden Vorsitzenden der GuB`82
Fraktion

10. Nachwahl eines stimmberechtigten Mitglieds in den Schul- und Sozialausschuss; hier
Rücktritt eines Gemeindevertreters

11. Nachwahl eines stimmberechtigten Mitglieds in den Schul- und Sozialausschuss; hier
Rücktritt eines bürgerlichen Mitglieds

12. Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden des Schul- und Sozialausschusses

13. Nachwahl eines stimmberechtigten Mitglieds in den Bauausschuss; hier Rücktritt eines
bürgerlichen Mitglied

14. Nachwahl eines stellvertretenden Mitglieds in den Bauausschuss; hier Rücktritt eines
Gemeindevertreters

15. Nachwahl eines stellvertretenden Mitglieds in die Verbandsversammlung des
Zweckverbandes Breitband Marsch und Geest; hier Rücktritt eines Gemeindevertreters

16. Bestellung eines persönlichen Stellvertreters in den Kindergartenbeirat für die
Kinderstube Groß Nordende; hier Rücktritt eines Gemeindevertreters

17. Antrag auf Babywald hinter dem Kinderspielplatz
Vorlage: 0563/2024/GrN/BV

18. Entwässerungsproblem; Dorfstraße Höhe Hs.-Nr. 113
Vorlage: 0568/2024/GrN/BV

19. Beschluss über den Lärmaktionsplan der Gemeinde Groß Nordende gemäß der
Umgebungslärmrichtlinie 2002/49/EG - Fortschreibung 2023/2024
Vorlage: 0566/2024/GrN/BV

20. Schleswig-Holstein Netz AG:
hier: Übertragung der Konzessionsverträge Strom und Gas auf die Schleswig-Holstein
Netz GmbH
Vorlage: 0567/2024/GrN/BV

21. 1. Entwurf Haushalt 2024 der Gemeinde Groß Nordende
Vorlage: 0565/2024/GrN/BV

22. Verschiedenes

zu 1 Verabschiedung eines Gemeindevertreters

Bürgermeister Butz verabschiedet den ehemaligen Gemeindevertreter,
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Sascha Strittmatter. Er überreicht ihm eine Urkunde sowie ein Präsent und
bedankt sich für die gute Zusammenarbeit bei Herrn Strittmatter.

zu 2 Verpflichtung einer neuen Gemeindevertreterin

Die Verpflichtung kann nicht durchgeführt werden, weil Frau Lübke-Zoch
entschuldigt fehlt.

zu 3 Informationen über die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen
Sitzungsteil der letzten Gemeindevertretung

Es liegen keine Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten
Gemeindevertretersitzung vor.

zu 4 Bericht des Bürgermeisters

zu 4.1 Finanzierungssystem für Kindertagesstätten

Herr Butz berichtet, dass es am 18. März zu einem Treffen mit Herrn

Kienast vom DRK Kreis Pinneberg im Amtshaus kam. Zum 01.01.2025

wird nach dem KitaG das Finanzierungssystem für Kindertagesstätten

geändert. Es erfolgt ein Wechsel der Finanzierung von einer

Defizitfinanzierung der real entstandenen Aufwendungen einer Kita über

die Kommunen hin zu einer Finanzierung nach pauschalierten SQKM-

Sätzen (Standard-Qualität-Kosten-Modell). Herr Kienast schilderte das

wirtschaftliche Risiko des Trägers. Am 29.4. wird es einen Termin im

Amtshaus mit dem AD, den betroffenen BGM und Fachbereich 4 geben.

Die weitere Vorgehensweise wird besprochen und ggf. abgestimmt. Er

führt aus, dass die Fördergelder in Zukunft direkt an den Kita-Träger

gehen und dieser das Risiko bei Defiziten trägt.

zu 4.2 Übergabe des Abwassersystems an den AZV

Herr Butz teilt mit, dass hinsichtlich der Übergabe des Abwassersystems
an den AZV im April ein Vor-Ort-Termin zur Sichtung der vorhandenen
Pumpstationen erfolgte. Ab 01.05.2024 übernimmt die Fa. Plüschau aus
Neuendeich die Betreuung bzw. Notdienst der Pumpstationen. Das
geschieht bis zur Übergabe des AZV.
Bisher hat Herr Seuel sich um die Pumpstationen gekümmert. Sein
Nachfolger wird diese Aufgabe jedoch nicht übernehmen.

zu 4.3 Verabschiedung Hans-Jürgen Seuel
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Wie Herr Butz berichtet, wird Hans-Jürgen Seuel am 30.04. von ihm im
kleinen Kreis in den wohlverdienten Ruhestand verabschiedet.

zu 4.4 DorfFunk App

Herr Butz informiert, dass in vielen Gemeinden die Bürger bereits die

DorfFunk App nutzen. Die Gemeinden haben nach Registrierung die

Möglichkeit, amtliche Meldungen abzusetzen. In der letzten „Groß

Nordende Aktuell“ sind alle Haushalte über die Möglichkeit zur Nutzung

der App informiert worden. Es gab eine Info-Veranstaltung am 23.4..

Leider kam niemand.

zu 4.5 Verlegung Lichtsignalanlage

Herr Butz erwähnt, dass der Antrag zur Verlegung der LSA Achtern
Hollernbusch in Richtung Am Gemeindezentrum am 13.1.2024 an den
Kreis ging. Derzeit liegt nicht einmal eine Eingangsbestätigung vor.

zu 5 Vorstellung des neuen Gemeindearbeiters

Der neue Gemeindearbeiter, Herr Poll, ist verhindert, an der heutigen
Sitzung der Gemeindevertretung teilzunehmen, so dass die Vorstellung
entfällt.

zu 6 Berichte der Ausschussvorsitzenden

Frau Rohwer, Vorsitzende des Schul- und Sozialausschusses, teilt mit,
dass die für den 18.3. geplante Sitzung des Ausschusses aufgrund
mangelnder Beratungspunkte abgesagt wurde.

Der Vorsitzende des Bauausschusses, Herr Hell, berichtet, dass der
Bauausschuss über die Möglichkeit, auch das Regenwassersystem an
den AZV abzugeben, beraten hat. Der Ausschuss hat sich dagegen
ausgesprochen. Alle weiteren Punkte aus dem Bauausschuss werden auf
der heutigen GV Sitzung beraten.

Frau Stoldt, Vorsitzende des Finanzausschusses teilt mit, dass zu der
Sitzung des Ausschusses der Haushalt noch nicht vorlag. Weitere Punkte
der Tageordnung werden ebenfalls heute auf der GV beraten.

zu 7 Einwohnerfragestunde

Eine Bürgerin meldet sich zu Wort und erklärt, warum sie einen Drahtkorb
mitgebracht hat. Sie hat die Idee, diesen Korb an einem Pfahl auf dem
Spielplatz hinter den Sitzbänken anzubringen und darin Sandspielzeug zu
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hinterlegen für Besucher des Spielplatzes. Sie würde sich um ein Schild
für diesen Korb kümmern mit der Aufschrift „Nur für Spielsachen“. Sofern
notwendig, würde Sie das Sandspielzeug auch ergänzen. Außerdem
könnte man über das Informationsblatt „Groß Nordende aktuell“ oder über
die DorfFunk App die Bürger über diesen Korb informieren und auf die
Möglichkeit, in dem Korb nicht mehr benötigtes Spielzeug hineinzulegen,
hinweisen.
Die Gemeindevertretung stimmt dieser Idee zu und Herr Butz erklärt, dass
er sich um die Anbringung des Korbs durch Herrn Seuel oder seinen
Nachfolger kümmern wird.

Die Bürgerin informiert außerdem darüber, dass sie sich zusammen mit
einer ehemaligen Lehrerin aus der Gemeinde um die Beschaffung von
weiteren Sitzgelegenheiten für den Spielplatz gekümmert hat. Die 2 neuen
Bänke hat sie vom Schäferhof anfertigen lassen.

zu 8 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die
Niederschrift der letzten Sitzung

Es liegen keine Einwände vor.

zu 9 Feststellung der Vorsitzenden und des stellvertretenden
Vorsitzenden der GuB`82 Fraktion

Bürgermeister Butz teilt mit, dass den Fraktionsvorsitz der GuB Frau Ulrike
Kühl übernimmt und Herr Mitsching den stellv. Fraktionsvorsitz.

zu 10 Nachwahl eines stimmberechtigten Mitglieds in den Schul- und
Sozialausschuss; hier Rücktritt eines Gemeindevertreters

Die Gemeindevertretung wählt Frau Sabine Lübcke-Zoch als
stimmberechtigtes Mitglied in den Schul- und Sozialausschuss

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 11 Nachwahl eines stimmberechtigten Mitglieds in den Schul- und
Sozialausschuss; hier Rücktritt eines bürgerlichen Mitglieds

Die Gemeindevertretung wählt das bürgerliche Mitglied Dilek Günther in
den Schul- und Sozialausschuss.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0
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zu 12 Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden des Schul- und
Sozialausschusses

Frau Sabine Lübcke-Zoch wird zur stellv. Vorsitzenden des Schul- und
Sozialausschusses gewählt.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 13 Nachwahl eines stimmberechtigten Mitglieds in den Bauausschuss;
hier Rücktritt eines bürgerlichen Mitglied

Frau Sabine Lübcke-Zoch wird als stimmberechtigtes Mitglied in den
Bauausschuss gewählt.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 14 Nachwahl eines stellvertretenden Mitglieds in den Bauausschuss;
hier Rücktritt eines Gemeindevertreters

Als stellvertretendes Mitglied in den Bauausschuss wird Frau Ulrike Kühl
von der Gemeindevertretung gewählt.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 15 Nachwahl eines stellvertretenden Mitglieds in die
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Breitband Marsch und
Geest; hier Rücktritt eines Gemeindevertreters

Herr Michael Mitsching wird als stellv. Mitglied in die
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Marsch und Geest gewählt.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 16 Bestellung eines persönlichen Stellvertreters in den
Kindergartenbeirat für die Kinderstube Groß Nordende; hier Rücktritt
eines Gemeindevertreters

Als stellv. Mitglied in den Kindergartenbeirat der Kinderstube Groß
Nordende wird Frau Sabine Lübcke-Zoch gewählt.

einstimmig beschlossen
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Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 17 Antrag auf Babywald hinter dem Kinderspielplatz
Vorlage: 0563/2024/GrN/BV

Bürgermeister erklärt, dass der Vorschlag, den Babywald hinter dem
Spielplatz zu errichten, wie bereits auf der letzten GV Sitzung berichtet,
ungünstig sei, weil die abgeholzte Fläche neu aufgeforstet wird und der
Wald außerdem von dem Wikinger genutzt wird. Aufgrund der Idee, den
Babywald auf der Wiese am Kreisel zu errichten, wurde Rücksprache mit
dem Pächter der Fläche gehalten. Dieser ist mit der Idee einverstanden.
Da der Pachtvertrag unbefristet ist, ergibt sich daraus auch kein Problem.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, dass für jedes Neugeborene in Groß
Nordende ein Obstbaum auf der Wiese am Kreisel gepflanzt wird.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 18 Entwässerungsproblem; Dorfstraße Höhe Hs.-Nr. 113
Vorlage: 0568/2024/GrN/BV

Bürgermeister Butz fasst noch einmal die Vorlage zusammen und erklärt,
dass eine ausführliche Beratung bereits im Bauausschuss stattgefunden
hat. Er führt weiterhin aus, dass es keine Alternative gibt. Die Kosten für
die Maßnahme in Höhe von ca. 60.000 € werden im Haushalt 2024
bereitgestellt.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, der Installation einer Hebeanlage mit
einer Pumpstation zuzustimmen und die benötigten finanziellen Mittel im
Haushalt 2024 zur Verfügung zu stellen. Die Verwaltung wird ermächtigt
alle erforderlichen Maßnahmen für die Umsetzung durchzuführen.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 19 Beschluss über den Lärmaktionsplan der Gemeinde Groß Nordende
gemäß der Umgebungslärmrichtlinie 2002/49/EG - Fortschreibung
2023/2024
Vorlage: 0566/2024/GrN/BV

Der Bürgermeister teilt mit, dass über den Lärmaktionsplan bereits
ausführlich gesprochen wurde. Der Plan lag aus. Die geplanten
Maßnahmen zur Lärmdämmung, wie z. B. der Einsatz einer
Geschwindigkeitsanzeigeanlage, wird die Gemeinde umsetzen. Herr Butz
erwähnt außerdem in dem Zusammenhang die bereits stark verbesserte
ÖPNV der Gemeinde.
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Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt:

1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs zur
Fortschreibung des Lärmaktionsplanes abgegebenen
Stellungnahmen der Öffentlichkeit und der Behörden und Träger
öffentlicher Belange hat die Gemeindevertretung mit folgendem
Ergebnis geprüft:
Berücksichtigt werden die Stellungnahmen gemäß
Abwägungsvorschlag der Verwaltung.

Die Verwaltung wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme
abgegeben haben, von diesem Ergebnis in Kenntnis zu setzen.

2. Die Fortschreibung des Lärmaktionsplanes wird in der vorliegenden
Fassung beschlossen.

3. Der Beschluss des Lärmaktionsplanes durch die
Gemeindevertretung ist ortsüblich bekanntzumachen. In der
Bekanntmachung ist anzugeben, wo der Lärmaktionsplan mit
Übersichtskarten während der Sprechstunden einzusehen und über
den Inhalt Auskunft erlangt werden kann.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 20 Schleswig-Holstein Netz AG:
hier: Übertragung der Konzessionsverträge Strom und Gas auf die
Schleswig-Holstein Netz GmbH
Vorlage: 0567/2024/GrN/BV

Herr Butz teilt mit, dass sich durch die Übertragung der
Konzessionsverträge Strom und Gas an die Tochtergesellschaft
Schleswig-Holstein Netz GmbH keine Änderung für die Gemeinde ergibt.
Lediglich aus formellen Gründen ist eine Zustimmung der Gemeinde
erforderlich.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung stimmt der Übertragung der Konzessionsverträge
Strom und Gas von der Schleswig-Holstein Netz AG auf die
Tochtergesellschaft Schleswig-Holstein Netz GmbH zu.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 21 1. Entwurf Haushalt 2024 der Gemeinde Groß Nordende
Vorlage: 0565/2024/GrN/BV
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Für die Richtigkeit:

Datum: 02.05.2024

Herr Butz hat die Mitglieder der Gemeindevertretung vorab um Fragen
zum Haushalt gebeten, damit diese bereits vor der Sitzung geklärt werden
können.
Er geht auf einzelne Punkte im Haushalt kurz ein und erklärt, dass sich für
2024 ein Fehlbetrag von 222.500 € ergibt. Bei dem Investitionsplan weist
er besonders auf die Kosten für die Sanierung der alten Schule hin. Hierzu
macht er den Vorschlag, eine Arbeitsgruppe zu bilden, die klärt, welche
Maßnahmen dringend nötig sind bzw. welche Maßnahmen finanziell
durchführbar sind.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung 2024
entsprechend dem vorliegenden Entwurf.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 22 Verschiedenes

Bürgermeister Butz informiert, dass am 15.09.24 wieder der Dorfflohmarkt
stattfindet. Er bittet hierfür um Unterstützung. Frau Rohwer sagt Ihre Hilfe
zu.

Frau Rohwer fragt nach, wo man die bereits seit langer Zeit vorhandenen
Nistkästen anbringen könnte. Herr Seuel habe vorgeschlagen, die Kästen
am großen Ahorn am Spielplatz anzubringen. Dem Vorschlag wird
zugestimmt.

Nach einstimmiger Zustimmung der Gemeindevertretung meldet sich eine
Einwohnerin zu Wort. Sie ist bereit, Schilder für die Nistkästen zu
besorgen, damit die Kästen nicht vom Specht beschädigt werden.
Weiterhin erkundigt sie sich nach dem Waldstück am Spielplatz. Sie
möchte wissen, ob dieser weiterhin von den Kindern genutzt werden darf.
Herr Butz erklärt, dass der hintere Teil des Waldes aufgeforstet wird. Der
vordere Teil gehört der Gemeinde und kann weiterhin von den Kindern
genutzt werden.

Gemeindevertreterin Plüschau fragt nach dem Termin für die Vorstellung
der Eröffnungsbilanz. Frau Suhrau informiert, dass die Sitzung des
Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung für den 3.6.24 terminiert
ist.
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Gez. (Torsten Butz) Herr
Bürgermeister
Frau

Gez. (Kaland)
Protokollführerin


